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ÍÛæ̃ Û¶ÛÛ :   (1) ¼ÛµÛÛ ¸ÛÛ×̃ Û ¸Û óÊ¶Û Û é º õÁ õÜ ›÷ýÛ Û ©Û  ™ öé Ü ÈÛ ïõÅ¸Û Û é …Û ×©Û Ü Á õïõ ™ öé.  
Instructions :  All five questions are compulsory. Options are internal. 

    (2) ›÷¾ Û ¨Û à  ¼Û Û ›ä÷…é þ ù ÉÛ Û ÙÈÛ éÅÛ  …× ïõ  ¸Û óÊ¶Û Û é¶Û Û  ¸Û æÁ õ Û  •Û ä̈ Û  þ ù ÉÛ Û ÙÈÛ é ™ öé. 
     Figures to the right side indicate full marks. 
 

1. (A) ¶Û à ˜Û é … Û ¸ÛéÅÛ Û  ¸Û óÊ¶Û Û é ¸Û íéïõ à  ïõÛ é̂ ¸Û ¨Û  …éïõ¶Û Û é Š «Û Á õ … Û ÉÛ Áéõ  750 ÉÛ ¼þ ùÛ é¾Û Û× … Û ¸Û Ûé : 10 

  Answer any one from the following questions. Answer should be in about 750 

words : 

  (a) œ ÷ •Û Á õ … ¶Ûé … ¾Û à  …éïõ  ½Û Û •Ûà þ ùÛ Áõ à ¸Û é§ø à ¶Û Û  3 :2  ¸Ûó¾Û Û ¨Û ¾Û Û× ¶Û º õÛ é-¶Û äïõ ÍÛ Û ¶Û  ÈÛ Ðêü ˜Û ©Û Û 
½Û Û •Ûà þ ùÛ Áõ Ûé ™ö é. ©Û é¾Û ¶Û à  ¸Ûé§ø à¶Û ä× 3 1 /3 /1 4  ¶Û Û  Áõ Ûé› ÷ ¶Û ä× ¸Û Ûïä×õ  ÍÛ Á õ ÈÛíéýÛ ä× ¶Û à ˜Û é ¸Û ó¾Û Û ¨Ûé ™ö é :  

31-3-2014 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× 
Áõïõ¾Û Áõïõ¾Û ›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé 
`̀̀̀ 

Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé 
`̀̀̀ 

¾Û æ¦ ø à ” ÛÛ ©Û Û× :  › ÷ ¾Û à ¶Û 5,50,000 

 œ •Û Áõ       6,00,000  ¾Û ïõ Û ¶Û 2,20,000 

 … ¾Û à       4,00,000 10,00,000 ýÛ ×ªÛ Û é 2,00,000 

ÅÛ é̈ Û þ ùÛ Á õÛ é 50,000 Í¤ ø Ûéïõ 40,000 

þ éùÈÛ à Ðæ×ü ¦ ø à 30,000 þ éùÈÛ Û þ ùÛ Á õÛé 60,000 

˜Û æïõ ÈÛ ÈÛ Û ¶Û Û ¼Û Û ïõ à  ”Û ˜Û ÛÙ 40,000 ÅÛ é̈ Û à  Ðæ×ü ¦ øà 10,000 

  ¼Û êïõ  Ü ÍÛ ÅÛ ïõ  15,000 

  Á õ Ûéïõ ¦ ø  Ü ÍÛ ÅÛ ïõ 15,000 

  ¶Û º õ Û -¶Û äïõ ÍÛ Û ¶Û  ” ÛÛ ©Ûä× 
(Š µÛ Û Á õ ) 

             

10,000 

 11,20,000  11,20,000 

  Š ¸Û Á õ ¶Û à ¸Û Û ïõÛ  ÍÛ Áõ ÈÛíéýÛ Û ¶Û à  ©ÛÛ Á õà ” Ûé Ü ˜Û Áõ Û •Û ¶Ûé ¶Û à ˜Ûé¶Û à  ÉÛ Áõ ©Û Ûé… é ¸Û é§ø à ¾Û Û× 1/4
th

 ½Û Û •Û  ÍÛÛ ¬Ûé ¸Û óÈÛ éÉÛ 
… Û ¸ýÛ Û é : 

  ÈÛµÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 
  (1) Ü ˜Û Á õÛ •Ûé ¾Û æ¦ ø à  ¸Ûé¤ éø ` 2,50,000 Á õ Ûéïõ ¦ ø Û  ÅÛ Û ÈÛ ÈÛ Û  … ¶Ûé ¸Û Û é©Û Û ¶Û Û  ½Û Û •Û ¶Û à  ¸Û Û –Û¦ ø à  ¸Ûé¤ éø ¶Ûà 

Á õ ïõ ¾Û ` 10,000 Á õÛ éïõ ¦ ø ¾Û Û× ÅÛ ÛÈÛ ÈÛ à . 
  (2) › ÷ ¾Û à ¶Û … ¶Û é ¾Û ïõÛ ¶Û ¶Û à Ý ïõ ¾Û ©Û ¾Û Û× … ¶Û ä’õ ¾Û é ` 30,000 … ¶Û é ` 10,000 ¶Û Û é ÈÛ µÛ ÛÁ õ Ûé ïõ Áõ ÈÛ Ûé. 
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  (3) ýÛ ×ªÛ Û é¶Û à  ¼Û ›Û Áõ Ý ïõ ¾Û ©Û ` 1,30,000 ™ö é › ÷ é ˜Û Ûȩ́ Û ¦ éø  ÅÛ Û ÈÛ ÈÛÛ ¶Ûà  ™ö é. 
  (4) Í¤ ø Ûéïõ ¶Û à  Ý ïõ ¾Û ©Û ¾ÛÛ× 10% ¶Û Û é –Û ¤ ø Û ¦ø Ûé ïõ Á õ ÈÛÛ ¶Û Ûé ™ö é. 
  (5) þ éùÈÛ Û þ ùÛ Á õ  ¸ÛÁ õ 5% ÅÛé” Û é –Û Û ÅÛ ” Û Û µÛ  … ¶Û Û ¾Û ©Û  … ¶Ûé 2% ÅÛ é” Û é ÈÛ ¤ ø Û ÈÛ  … ¶ÛÛ ¾Û ©Û ¶Û à  › Ûé•Û ÈÛ Û ˆ 

ïõ Á õ ÈÛÛ ¶Û à ™ö é. 
  (6) ÅÛ é̈ Û þ ùÛ Á õÛ é¶Û à  ïäõ ÅÛ  Á õ ïõ ¾Û ¾ÛÛ ×¬Û à  ` 5,500 ¶Û à  Áõ ïõ ¾Û Ðü ÈÛé ˜Û æïõ ÈÛ ÈÛ Û ¶Û à ¶Û ¬Ûà . 
  (7) ˜Û Û ȩ́ Û ¦ éø  ¶Û Ðü á  ¶Û ÛêµÛ éÅÛ  ˜Û æïõ ÈÛ ÈÛ Û ¶Û Û ¼Û Û ïõ à  ”Û ˜Û ÛÙ ` 2,500 ™ö é. ©Û ¬Û Û … •ÛÛ Š ¬Ûà  ˜Ûæïõ ÈÛ éÅÛ  

… Û •Û ¶Ûä× ÈÛ à ¾Û Û ¸Û óà Ü ¾Û ýÛ ¾Û ` 1,000 ™ö é.  

    Š ¸Û Á õ ¶Û à  ¾Û ÛÜ Ðü ©Ûà  ¸Û Áõ ¬Û à  ¸Û ä¶Û :¾Û æÅýÛ Û ×ïõ ¶Û  ” Û Û ©Û ä ×, ½Û Û •Ûàþ ùÛ Á õÛ é¶Û Û× ¾Û æ¦ ø à ” ÛÛ ©ÛÛ × ©Û ¬ÛÛ  
Ü ˜Û Á õÛ •Û ¶ÛÛ  ¸ÛóÈÛ éÉÛ  ¸Û ™ö à ¶Ûä× ¶Û ÈÛ ä× ¸Û Û ïä×õ  ÍÛ Áõ È ÛíéýÛ ä× ©Û íéýÛ Û Á õ  ïõÁ õÛ é. 10 

      

  (a) Jigar and Ami are partners of a partnership firm sharing profit and loss in the 

ratio 3 : 2. The Balance Sheet of their partnership firm as on 31-3-2014 is as 

under : 

Balance Sheet as on 31-3-2014 

Amount Amount 
Liabilities 

`̀̀̀ 
Assets 

`̀̀̀ 

Capital Accounts :  Land 5,50,000 

 Jigar    6,00,000  Building 2,20,000 

 Ami    4,00,000 10,00,000 Machines 2,00,000 

Creditors 50,000 Stock 40,000 

Bills payable 30,000 Debtors 60,000 

Outstanding expenses 40,000 Bills Receivables 10,000 

  Bank Balance 15,000 

  Cash Balance 15,000 

  Profit & Loss 

A/c. (Debit) 

             

10,000 

 11,20,000  11,20,000 

  On Balance Sheet date, Chirag is admitted to give 1/4
th

 share with the following 

conditions : 

  Additional Information : 

  (1) Chirag will bring capital of ` 2,50,000 in cash, and ` 10,000 as his share of 

goodwill. 

  (2) To increase the value of Land and Building by ` 30,000 and ` 10,000 

respectively. 

  (3) To record market value of ` 1,30,000 for machines, in the books. 

  (4) To reduce the value of stock by 10%. 

  (5) To provide 5% for bad debts reserve and 2% discount receive on debtors. 

  (6) Out of creditors ` 5,500 are now not payable. 

  (7) Unrecorded unpaid liability is of ` 2,500 unrecorded insurance premium paid 

in advance is ` 1,000. 

    From above information prepare revaluation account, partners capital 

Accounts and Balance Sheet after admission of Chirag in the books of firm. 
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  (b) (1) Ü ¸Û óÉÛ Û  ÉÛÛ Ðü ¶Û Û  ˜ÛÛȩ́ Û ¦ ø Û ¾Û Û× ©Û Û. 1 -4 -1 1  ¶Û Û  Á õ Û é› ÷  ýÛ ×ªÛ  ” Û Û ©ÛÛ ¶Û à  ¼ÛÛ ïõ à  ` 60,000 

™ö é. … Û  ýÛ ×ªÛ  ˜Û Û Á õ  ÈÛ ÌÛÙ ¸Û Ðéü ÅÛ Û × ” Û Á õà þ ùÈÛ Û ¾Û Û× … Û ÈýÛ ä× Ðü ©Û ä×. ï×õ ¸Û ¶Û à  þ ùÁ  ÈÛ ÌÛë 1 0 %  
ÅÛ é” Û é ÍÛ à µÛ à  ÅÛ à ¤ øà ¶Û à  ¸Û ±ùÜ ©Û… é –Û ÍÛ Û Á õ Ûé •Û ¨Û é ™ ö é. ©Û Û . 1 - 7 -1 3 ¶Û Û  Á õ Ûé› ÷  ¼Û à › ä×÷  … éïõ  
ýÛ ×ªÛ  ` 30,000 ¾ÛÛ × ” Û Á õà ² ä×. › ÷ é¶Û é •Û Û é¥ ø ÈÛ ÈÛÛ ¶Û Ûé ” Û ˜Û Ù ` 4,000 … ¶Û é ÅÛ Û ÈÛ ÈÛ Û ¶Û Ûé ” Û ˜Û Ù 
` 1,000 ¬Û ýÛ Ûé. ¸Û ó¬Û ¾Û  ýÛ ×ªÛ  ©Û Û . 31-3-14¶Û Û  Á õ Û é› ÷  ` 2 5 ,0 0 0 ¾Û Û × ÈÛ é̃ Û à  þ ùà µÛ ä×.  
Š ¸Û Á õ ¶Û à Ü ÈÛ •Û ©ÛÛ é¶Û é … Û µÛ ÛÁ éõ  ©Û Û  3 1 -3 -1 4  ÍÛäµÛ à ¶Û ä× ýÛ ×ªÛ  ” ÛÛ ©Ûä× ©Û íéýÛ Û Á õ  ïõÁ õÛ é.  õ  

    The books of Prisha Shah show a balance of ` 60,000 in the machinery 

account on 1-4-11. This machine was purchased before four years. The 

company provides depreciation at 10% per annum by straight line method. 

She purchased a another machine on 1-7-13 for ` 30,000, for which the 

installation expenses amounted to ` 4,000 and carriage amounted to                    

` 1,000. The first machine was sold off on 31-3-14 for ` 25,000. 

    Prepare machinery account up to 31-3-14. 

   (2) Ðæ×ü ¦ ø à  … ¶Ûé ÈÛ ˜Û ¶Û Ü ˜Û ¥Õø ¥ ø à  ÈÛ ˜˜Û é¶Û Û é ©Û ºõ Û ÈÛ ©Û  Í ¸Û Ì¤ ø ïõ Áõ Ûé. 
    Differentiate between a bill of exchange and promissory note. 
 

 (B) ¶Û à ˜Û é … Û ¸ÛéÅÛ Û  ¸Û óÊ¶Û Û é ¸Û íéïõ à  ïõÛ é̂  …éïõ¶Û Û é Š «Û Á õ  … Û ÉÛÁéõ  125 ÉÛ ¼þ ùÛé¾Û Û × … Û ¸Û Ûé : 4 

  Answer any one of the following questions in about 125 words :  

  (a) ¶Û à ˜Û é¶Û Û  ÈýÛ ÈÛ Ðü ÛÁ õ Ûé ïõ ÛíêÍÛ ¾Û Û × þùÉÛ Û ÙÈÛ éÅÛ  ¸Û “Û ï õ ÛÁ õÛ é¶Û Û  ˜ÛÛȩ́ Û ¦ ø Û ¾ÛÛ × þ ùÉÛ ÛÙÈÛ Û é : 
   Record the following transactions in the books of parties shown in brackets : 

   (1) ÍÛ Û •ÛÁ éõ ` 10,000 ¶Û Û é ¾Û Û ÅÛ  ÍÛ Ü Áõ ©Û Û  ¸ÛÛ ÍÛé¬Û à  ” ÛÁ õ à ²Ûé … ¶Û é ÍÛ Û ¾Ûé ` 8,000 Á õ Û éïõ ¦ ø Û  
… ¶Û é ` 2,000 ¶Û à  …éïõ  ¾Û Û ÍÛ¶Û à  ÈÛ ˜Û ¶ÛÜ ˜Û ¥Õø ¥ ø à  … Û ¸Û à . (ÍÛ Û•Û Á õ ¶ÛÛ  ˜ÛÛ ȩ́ Û ¦ éø ) 

    Sagar purchased goods of ` 10,000 from Sarita and against it paid cash  

` 8,000 and a one month promissory note of ` 2,000. (In the books of Sagar) 

   (2) Ü ¸Û óÉÛ Û …é ÅÛ ” Û éÅÛ à  … ¶Ûé ÈÛ ×Ü ÉÛ ïõ Û …é ÍÈÛ à ïõ Û Áéõ ÅÛ à ` 11,000 ¶Û à  Ðæ×ü ¦ øà  Ü ¸ÛóÉÛ Û … é ïõ ÍÛ ÈÛà ¶Ûé           

` 11,050 ¶Û Û  þ éùÈÛ Û  ¸Û é¤ éø  ˜Û äî©Û é Ü Ðü ÍÛÛ ¼Û é ÈÛé̃ Û Û ¨Û ÉÛéÁ õ Ûé  ïõ Á õà  … Û ¸Ûà . (ïõ ÍÛ ÈÛ à ¶ÛÛ  
˜Û Û ȩ́ Û ¦ éø ) 

    A bill of ` 11,000 drawn by Prisha and accepted by Vanshika was 

endorced by Prisha in favour of Kasvi in fully settlement of a debt of          

` 11,050 (in the books of Kasvi). 

   (3) … Û ýÛ äÉÛ à …é ÍÈÛ à ïõ ÛÁ éõ ÅÛ à ` 6,000 ¶Û à  Ðæ×ü ¦ ø à , Ü ¾Û ÉÛÛ  ïéõ  › ÷ é Ðæ×ü ¦ ø à  ÅÛ ” Û ¶ÛÛ Áõ  ™ö é © Û é̈ Ûé 
þ éùÈÛ ¶Û é ÈÛ é̃ Û Û ¨Û ÉÛéÁ õ Ûé ïõ Á õà  … Û¸Û à  Ðü ©Ûà . …Û  Ðæ×ü ¦ øà  ¸Û Û ïõ ©Û à ©Û Û Áõ à ”Ûé ¶Û ïõ Á õ Û ˆ … ¶Ûé 
¶Û ïõ Á õÛ ¾Û ¨Ûà  ” Û ˜Û Ù ` 30 ¬Û ýÛ Ûé. (þ éùÈÛ ¶Û Û  ˜Û Ûȩ́ Û ¦ éø ) 

    Misha had endorced a bill of ` 6,000 drawn by him and accepted by 

Aayushi in favour of Dev. This bill was dishonoured on the maturity 

date and noting charge amounted to ` 30. (In the books of Dev) 

   (4) ¸Û óÛ ¶ÍÛ ä… é ÍÈÛ à ïõ ÛÁ éõ ÅÛ à … ¶Ûé Ü ¸Û ó¶ÍÛ à … é ÅÛ ” ÛéÅÛ à ` 2000 ¶Û à  Ðæ×ü ¦ ø à  ¸ÛÁ õÛ •Ûé ¼Û é¶ïõ  
¾Û Û Áõ º õ ©Û  ÈÛ ÍÛ æÅÛ Û ©Û  ¾ÛÛ ¤éø  ¾Û Ûéïõ ÅÛ à  Ðü ©Û à  › ÷é ¸Û Û ïõ © Û à  ©Û Û Áõ à ”Û é ¶Û ïõ Á õ Û ˆ. ¼Ûé¶ïéõ  
¶Û ïõ Á õÛ ¾Û ¨Ûà  ” Û ˜Û Ù ` 10 …¶Û é ¼Û é¶ïõ  ˜Û Û Ü › ÷ÙÍÛ ` 20 ¸ÛÁ õ Û •Û  ” Û Û ©Ûé Š µÛ Û ýÛ Û Ù ™ö é.  
(¸Û Á õ Û •Û ¶ÛÛ  ˜ÛÛ ȩ́ Û ¦ éø ) 

    A bill of ` 2000 drawn by Prinsi and accepted by Prancu and sent by 

Parag for collection through Bank, was dishonoured on the maturity 

date. The bank has debited to Parag’s account ` 10 for noting charges 

and ` 20 for bank charges. (In the books of Parag) 
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  (b) –Û ÍÛ Û Á õÛé … é¤ ø ÅÛ é ÉÛä× ?  –Û ÍÛ Û Áõ Û ¶Û Û  ïõÛ Áõ ¨Û Ûé¶Û à  Ü ÈÛ •Û ©Ûé ˜Û ˜Û ÛÙ ïõ Á õ Ûé.  

   Define depreciation. Discuss the reasons for depreciation in detail. 

  (c)  … éïõ  ï×õ ¸Û ¶Û à ¶Û Û ˜Û Ûȩ́ Û ¦ éø  ÈÛ ÌÛÙ¶Û Û … ×©Û é … Û ¸ÛéÅÛ à  ¼Û Û ïõ à … Ûé Š ¸ÛÁ õ ¬Ûà  ˜ÛÛ é” ” Û Û ¶Û º õÛ ¶Û Ûé •Ûä̈ Û Û é«Û Á õ 
ÉÛ ÛéµÛ Û é. 

  `̀̀̀ 

(1) ïõ Û ˜Û Ûé ¶Û º õ Ûé 1,35,000 

(2) ÈÛ é̃ Û éÅÛ  ¾Û Û ÅÛ ¶Ûà  ¸Û ¦ø ©Û Áõ 2,02,500 

(3) ˜Û Û é” ” Û Ûé ¶Û º õ Ûé 50% ïõ Á õ ÈÛ éÁ õ Û ¶Ûé 
… Û Ü µÛ ¶Û 

67,500 

 

   The following balances are taken from the books of a Co. at the end of the 

year. Calculate Net Profit Ratio from the given information. 

 `̀̀̀ 

(1) Gross Profit 1,35,000 

(2) Cost of goods sold 2,02,000 

(3) Net profit subject to 50% tax 67,500 

 

2. (A) ¶Û à ˜Û é … Û ¸ÛéÅÛ Û  ¸Û óÊ¶Û Û é ¸Û íéïõ à  ïõÛ é̂ ¸Û ¨Û  ¼Ûé ¸Û óÊ¶Û Û é¶Û Û  Š «Û Á õ … Û ÉÛ Áéõ  100 ÉÛ ¼þ ùÛ é¾Û Û× … Û ¸Û Ûé : 6 

  Answer any two of the following questions. Each answer should about 100 words : 

  (a) … éïõ ¾Û  … Û ýÛÛé› ÷ ¶Û  … ¶Û é ¸Û Û ¥ ø … Û ýÛ Ûé› ÷ ¶Û  ÈÛ ˜˜Ûé¶Û Û é © Û º õÛ ÈÛ ©Û Í¸Û Ì¤ ø  ïõÁ õÛ é. 

   Clarify the difference between Unit Planning and Lesson Planning. 

  (b)  ¶Û Û ¾Û Û ¸Û ±ùÜ ©Û ¶Û Ûé Á õÛéœ ×÷ þ ùÛ  œ ÷ÈÛ ¶Û  ¸Û óÈÛ èÜ «Û … Ûé ÍÛ Û ¬Û é¶Û Ûé … ¶Û ä¼Û ×µÛ  ïéõ ÈÛ à  Áõ à ©Û é Í¬ÛÛ ¸Û ÉÛ Ûé ?  

   How will you establish correlation of Accountancy with day to day life ? 

  (c )  ¶Û Û ¾Û Û  ¸Û ±ùÜ ©Û ¶Û Û  ¸ÛóÛ é“Û à  ©Û Û ÍÛ¾Û Û × ïõ ýÛ Û  Ü ÈÛ Ì Û ýÛ ¶ÛÛé Ü ÉÛ “Û ïõ  ÍÛ ¾Û ýÛ ¶Û Ûé ÍÛ þ äù¸Û ýÛ Û é•Û  ïõ Áõ à  ÉÛ ïéõ  ? 
ïéõ ÈÛ à  Áõ à ©Û é ?  

   Which subject teacher can utilize time well in Proxy period of Accountancy ? 

How ? 

  

 (B) ¶Û à ˜Û é … Û ¸ÛéÅÛ Û  ¸Û óÊ¶Û Û é ¸Û íéïõ à  ïõÛ é̂ ¸Û ¨Û  …éïõ ¸Û óÊ¶Û ¶Û Û é Š «Û Á õ … Û ÉÛ Áéõ  500 ÉÛ ¼þ ùÛ é¾Û Û× … Û ¸Û Ûé : 8 

  Answer any one of the following questions in about 500 words : 

  (a) … ¶Û ä¼Û ×µÛ  … é¤ ø ÅÛ é ÉÛä× ? … ¶Ûä¼Û ×µ Û ¶Û ä× ¾Û Ðü «ÈÛ  Šþ ùÛ Ðü Áõ ¨Û ÍÛ Û ¬Û é Í¸Û Ì¤ ø  ïõ Áõ Û é. 

   What is co-relation ? Clarify the importance of co-relation with illustration. 

  (b) ¶Û Û ¾Û Û ¶ÛÛ × ¾ÛæÇ©Û «ÈÛ Û é¶Û Û  ïõ Ûé̂ ¸Û ¨Û  … éïõ  … éïõ ¾Û  ¾Û Û¤ éø ¶ Û Û … éïõ ¾Û  … Û ýÛ Ûé› ÷ ¶Û ¶Û à  Äõ ¸ÛÁ éõ ” Û Û 
… Û ¸Û Ûé. 

   Give the outline for unit planning for any one unit of accountancy. 
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3. (A) ¶Û à ˜Û é … Û ¸ÛéÅÛ Û  ¸Û óÊ¶Û Û é ¸Û íéïõ à  ïõÛ é̂ ¸Û ¨Û  …éïõ ¸Û óÊ¶Û ¶Û Û é Š «Û Á õ … Û ÉÛ Áéõ  750 ÉÛ ¼þ ùÛ é¾Û Û× … Û ¸Û Ûé : 10 

  Answer any one of the following questions in about 750 words : 

  (a) ¸Û óÛ é› ÷ éî¤ ø  ¸Û ±ùÜ ©Û  …é¤ ø ÅÛé ÉÛ ä× ? µÛ ÛéÁ õ ¨Û -1 2 ¶Û Ûé ïõ Û é̂  … éïõ … éïõ ¾Û  ¸Û ÍÛ×þ ù ïõ Á õà ¶Û é ¸ Û óÛ é›÷ éî¤ ø  
¸Û ±ùÜ ©Û ¬Û à ÉÛ à” Û ÈÛ ÈÛÛ ¶Û à Äõ ¸Û Áéõ ” Û Û  …Û ¸Û Ûé. 

   What is Project Method ? Select any one unit from Accountancy for Std-XII 

and give the outline to teach it by project method. 

  (b) ©Û ¾Û Û Áõ à ÉÛ Û ÇÛ ¾Û Û× ¶Û Û ¾Û Û ¶ÛÛ× ¾Û æÇ©Û «ÈÛ Û é¶Û Û  Ü ÉÛ “Û ïõ ¶Û à Ü ¶Û ¾Û ¨Û æïõ  ÍÛ ¾Û ýÛé ©Û é¶Û Û ¾Û Û× ïõ ˆ ÅÛ Û ýÛ ïõÛ ©Û 
… ¶Û é ïõ ýÛ Û  •Û ä̈ Û Ûé¶Û à  … ¸Ûé“Û Û  Á õ Û ”Û ÉÛÛ é ?  ©Ûé¶Û à  Ü ÈÛ •Û ©Ûé ˜Û ˜ÛÛ Ù ïõ Áõ Ûé. 

   At the time of appointing an accountancy teacher in your school which 

qualification and qualities you will except. Discuss in detail. 

 

 (B) ¶Û à ˜Û é … Û ¸ÛéÅÛ Û  ¸Û óÊ¶Û Û é ¸Û íéïõ à  ïõÛ é̂ ¸Û ¨Û  …éïõ  ¸ÛóÊ¶Û ¶Û Û é Š «Û Á õ  … Û ÉÛ Áéõ  125 ÉÛ ¼þ ùÛ é¾Û Û× … Û ¸Û Ûé : 4 

  Answer any one of the following questions in about 125 words : 

  (a) ¸Û è¬Û ‘ õ Á õ ¨Û  … ¶Ûé ÍÛ ×ýÛ Ûé•Û à ïõ Áõ ¨Û  ¸Û ±ùÜ ©Û ¶ÛÛ é ÍÛ ¾Û ¶È Û ýÛ ¶Û Û ¾Û Û  Ü ÉÛ “Û ¨Û ¶ÛÛ  ÍÛ×þ ù½Û Ù¾Û Û× ÍÛ ¾Û › Û ÈÛÛ é. 

   Explain the combination of Analysis and Synthesis method in teaching 

Accountancy. 

  (b) ¶Û Û ¾Û Û ¾Û×¦ ø Ç¶Û à  Ü ÈÛ Ü ÈÛ µÛ ¸Û óÈÛ èÜ«Û … Û é › ÷ ¨ÛÛ ÈÛÛ é.  

   Mention the various activities of Accountancy club. 

  (c) ÉÛ íé“Û Ü ¨Û ïõ  ÍÛ Û µÛ ¶Û Ûé¶Û à  ýÛÛ þ ùà  … Û ¸Û à  ïõÛé̂ ¸Û ¨Û  … éï õ  Ü ÈÛ ÉÛ é ¤ æ×ø ïõ ¾Û Û× ÍÛ ¾Û › Û ÈÛ Ûé. 

   Give the list of teaching aids in accountancy. Explain any one. 

 

4. (A) ¶Û à ˜Û é … Û ¸ÛéÅÛ Û  ¸Û óÊ¶Û Û é ¸Û íéïõ à  ïõÛ é̂ ¸Û ¨Û  ¼Ûé ¸Û óÊ¶Û Û é¶Û Û  Š «Û Á õ … Û ÉÛ Áéõ  100 ÉÛ ¼þ ùÛ é¾Û Û× … Û ¸Û Ûé : 6 

  Answer any two of the following questions. Each answer should be in about 100 

words : 

  (a) µÛ Û éÁ õ ¨Û -1 1 ¶Û Û  ¶Û Û ¾ÛÛ ¶Û Û  Ü ÈÛ ÌÛ ýÛ ¶Û Û  ïõÛ é̂ ¸Û ¨Û  … éïõ  … éïõ ¾Û ¾Û Û ¤éø  ïõ Û é̂ ¸Û ¨Û  ªÛ ¨Û  ¸Ûóïõ Û Áõ ¶Û à  
… ¶Û Û ©¾Û ÅÛ “Û à ïõ ÍÛÛ é¤ øà ¶Û à  Á õ ˜Û¶Û Û  ïõ Áõ Ûé. 

   Prepare different three types of objective test for any one unit of Std-XI.  

  (b) Š ˜˜Û ©Û Á õ ¾Û Û µýÛ Ü ¾Û ïõ  ïõ “Û Û …é › Û éÈÛ Û  ¾Û Ç©Û à  ¶Û Û ¾ÛÛ ¶Û Û×  ¸Û óÊ¶Û ¸Û ªÛ ¶Û à  ” ÛÛ ¾Ûà … Ûé › ÷ ¨Û Û ÈÛÛé. 

   State the drawback which are always in question paper of Accountancy at 

Higher Secondary level. 

  (c) Ü ªÛ ¸Û Ü Áõ ¾ÛÛ ¨Û þ ùÉÛÙïõ  ïõ Ûé¥ ø Û ¶Û Û (Blue Print) ªÛ ¨Û  ¸Û Ü Áõ ¾Û Û ¨Û Ûé¶Û à  ¤æ×ø ïõ à  ÍÛ ¾Û › ÷  …Û ¸Û Ûé. 

   Give explanation of three dimensions of Blue-Print in brief. 
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 (B) ¶Û à ˜Û é … Û ¸ÛéÅÛ Û  ¸Û óÊ¶Û Û é ¸Û íéïõ à  ïõÛ é̂ ¸Û ¨Û  …éïõ  ¸ÛóÊ¶Û ¶Û Û é Š «Û Á õ  … Û ÉÛ Áéõ  500 ÉÛ ¼þ ùÛ é¾Û Û× … Û ¸Û Ûé : 8 

  Answer any one of the following questions in 500 words :  

  (a) ¶Û Û ¾Û Û ¶ÛÛ × ¾ÛæÇ©Û «ÈÛ Û é Ü ÈÛ ÌÛ ýÛ ¶Û Û µÛ Û éÁ õ ¨Û -1 2 ¶Û Û  ÈÛ ©Û Ù¾Û Û ¶Û ¸Û Û ¥øÀ ¸Û äÍ©Û ïõ ¶Û à  ÍÛ ¾Û à “Û Û  ïõÁ õÛ é. 

   Give the Review on current Text Book of account subject for Std-XII. 

  (b) ¶Û Û ¾Û Û ¶ÛÛ × ¾ÛæÇ©Û «ÈÛ Û é¶Û Û  … Ûþ ùÉÛ Ù ¸Û Û ¥ øÀ ¸Û äÍ©Û ïõ ¶Û Û× ÅÛ “Û ¨Û Ûé ÈÛ¨Û ÙÈÛ Û é. 

   Describe characteristics of an Ideal text-book of Accountancy. 

 

5. ¶Û à ˜Û é¶Û Û  ¸ÛóÊ¶Û Û é¶Û Û  ¤æ×ø ïõ ¾Û Û× › ÷ ÈÛ Û ¼Û  …Û ¸Û Ûé : 14 

 Answer the following questions in short :  

 (1) ÍÛ •Û ÈÛ ¦ø à  Ðæ×ü ¦ ø à …é¤ ø ÅÛ é ÉÛä× ?  

  Define Accommodation bill. 

 (2) –Û ÍÛ Û Á õÛ ¶Û à ïõ ˆ ¸Û ±ùÜ ©Û  … Û ÈÛïõ ÈÛ éÁ õ Û ¶Ûà  •Û ¨Û ©ÛÁ õà  ¾Û Û ¤éø  ÈÛ µÛ ä ¸Û ÍÛ ×þ ù ïõ Áõ ÈÛ Û ýÛ Ûé•ýÛ  ™ö é ?  

  Which method of depreciation is more appropriate for the calculation of Income 

Tax ? 

 (3) ¶Û ÈÛ Û é ½Û Û •Û à þ ùÛÁ õ  ¸ÛóÈÛ éÉÛ  ÈÛ ” Û©Û é › Ûé ¸Û Û –Û ¦ ø à ¶Ûà  Áõ ïõ ¾Û  Á õÛ éïõ¦ ø ¾ÛÛ × ¶Û  ÅÛ Û ÈÛé ©Û Ûé ïõ ˆ ¸Û ±ùÜ ©Û  ³ ùÛÁ õÛ  
¸Û Û –Û ¦ ø à ¶Ûä× ¾Û æÅýÛ Û ×ïõ ¶Û  ¬Û ýÛä× •Û ¨ÛÛ ýÛ  ?  

  At the time of Admission of new partner, if he will not bring cash for goodwill then 

which method is applied for valuation of goodwill. 

 (4) ½Û Û •Ûà þ ùÛ Áõ ¶Û Û  ¸Û óÈÛ éÉÛ  ¼Û Û þ ù ¸Û Û –Û ¦ øà ¶Û à  Áõ ïõ ¾Û  ¾ÛÛ ×¦ ø à  ÈÛÛ ÇÈÛ Û ¶Û à  ÐüÛ éýÛ  ©ýÛ Û Áéõ  ïõ ýÛ Û  ½Û Û •Û à þ ùÛÁ õ Ûé¶Û Û  
¾Û æ¦ ø à ” ÛÛ ©Ûé ïõ ýÛ Û  ¸Ûó¾Û Û ¨Û ¾ÛÛ × Š µÛ Û Á õ ÈÛ Û ¾ÛÛ × … Û ÈÛ é ™ö é ?  

  If goodwill is to written off after admission of new partner it is debited to which 

partner’s capital accounts. In which ratio ? 

 (5) ‘½Û Û •Û à þ ùÛ Á õ ¶ÛÛé ¸Û óÈÛ éÉÛ’ … éïõ ¾Û  ÉÛ à ”Û ÈÛ ©Ûà  ÈÛ ” Û ©Ûé ïõ ýÛ Û Ü ÈÛ ÌÛ ýÛ  ÍÛÛ ¬Ûé¶Û Û é … ¶Û ä¼Û ×µÛ  ÈÛ Û Á×õ ÈÛ Û Áõ  
Í¬Û Û ¸Û ÈÛ Ûé › ÷  ¸Û ¦éø  ?  

  “Admission of partner” while teaching this unit which subject we have to establish 

correlation again and again ? 

 (6) “ïõ ¾¸ýÛ æ¤ ø Á õ ¶Û Ûé ÈÛ •ÛÙÜ ÉÛ “Û ¨Û ¾ÛÛ × Ü ÈÛ Ü ¶Û ýÛÛ é•Û” ¾ÛÛ ¤éø  ¼Û é ¾Û ýÛ ÛÙþ ùÛ… Û é › ÷ ¨ÛÛ ÈÛ Ûé. 

  State two limitations for applying computer in class-room teaching. 

 (7) Ü ÈÛ ÌÛ ýÛ ÈÛ Í©Û ä¶Û ä× Ü ÈÛ ÊÅÛ éÌÛ ¨Û  ïõ ýÛ Û ¸Û óïõ Û Á õ ¶Û Û  ¸ÛÛ ¥ ø … Û ýÛÛ é› ÷ ¶Û ¾ÛÛ × ïõ Á õ ÈÛ ä× ¸Û ¦ éø  ?  

  With which type of planning content analysis must be done ? 

 (8) ¶Û Û ¾Û Û Ü ÉÛ “Û ïõ  ¾ÛÛ ¤éø  ÍÛéÈÛ Û ïõ Û Ü ÅÛ ¶Û  ©ÛÛ ÅÛ à ¾Û ¶Ûà  …Ü ¶Û È Û Û ýÛ Ù©Û Û ¶ÛÛ  ¼Ûé ïõ Û Á õ ¨Û Ûé … Û ¸Û Ûé. 

  Give two reasons for necessities of in-service training teacher for Account Subject.   



LI-107 7 P.T.O.  

 (9) › æ÷ ¬Û  ˜Û ˜ÛÛ Ù ¸Û ±ùÜ ©Û  … é¤ ø ÅÛé ÉÛ ä× ?  

  Define Group Discussion Method. 

 (10) … ¬Û ÙÉÛ Û ÍªÛ Ü ÈÛ ÌÛ ýÛ  ÍÛÛ ¬Ûé ¶Û Û ¾Û Û ¶Û Û× … ¶Û ä¼Û ×µÛ  ¾Û Û¤ é ø ¶Û ä× ïõ Ûé̂ ¸Û ¨Û  … éïõ  Š þ ùÛ Ðü Áõ ¨Û  …Û ¸Û Ûé. 

  Give any one illustration for correlation between Account and Economics. 

 (11) … ¶Û Û ©¾Û ÅÛ “Û à ïõ ÍÛÛ é¤ øà  …é¤ ø ÅÛ é ÉÛä× ?  

  What is the meaning of objective type test ? 

 (12) ÍÛ ¾Û ©Û ÛéÅÛ  ¸Û óÊ¶Û ¸Û ªÛ  … é¤ ø ÅÛé ÉÛ ä× ?  

  What is Balance question paper ? 

 (13) ¾Û æÅýÛ Û ×ïõ ¶Û  … é¤ ø ÅÛé ÉÛ ä× ?  

  What is Evaluation ? 

 (14) ™ö éÅÅÛ Û  ªÛ ¨Û  ÈÛ ÌÛ Ù¶Û à  ¶Û º õ Û ïõÛÁ õ ïõ ©ÛÛ ¶Û à  ©ÛäÅÛ ¶Û Û  ï õ Á õ ÈÛ Û  ¶Û Û¾Û Û  Ü ÉÛ “Û ¨Û ¾Û Û× ïõ ýÛ ä× ÍÛ Û µÛ ¶Û  Š ¸Û ýÛ Û é•Û ¾Û Û×  
ÅÛ éÉÛ Û é ?  

  Which is teaching aids will useful to compare profitability of last three years ? 

____________ 
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